GERİYE ZARAR MAHSUBU               
Ömer BATAROĞLU Yeminli Mali Müşavir.
Mevcut Gelir Vergisi Kanununda önceki dönem zararları en çok 5 yıl içinde gelecek yıllar karlarından indirilebilmektedir. Yeni kanun taslağında bu konuda bir yenilik yoktur.  uzun yıllar öncesinden bu yana literatürde konuşulan ancak pek az ülkede uygulama imkanı bulan geriye zarar mahsubu ülkemizde uygulanmalıdır. Yani önce kar edip vergi veren firmanın daha sonra zarar etmesi halinde ödenen vergilerin bir şekilde firmaya iade edilmesi adalet için gereklidir. Bunu basit bir örnekle anlatabiliriz. 

                       A ŞİRKETİ                                                           B  ŞİRKETİ

            2008  Kar   + 100.000    KV 20.000                   2008    Zarar  - 100.000    KV 0

            2009  Kar   +    50.000   KV 10.000                   2009    Zarar  -   50.000    KV  0

            2010            0                                                       2010          0

            2011  Zarar -   50.000          0                            2011    Kar    +   50.000     ZM 0

İFLAS  2012  Zarar -  100.000         0                            2012    Kar   +  100.000     ZM 0

           Ödenen Vergi Toplamı  KV  30.000                        Ödenen Vergi Toplamı  0

Yaşayan ve kazanmaya başlayan şirket hiç vergi vermemişken, batan şirket 30.000 TL vergi vermiştir. 150 bin gibi küçük rakamlarda bile kabul edilemez boyutlarda haksızlık doğmuştur. 

Diyelim ki, aynı sermaye ile aynı sektörde yatırım yapan iki firmadan biri kuruluş anında profesyonel bir kadroyla çalışıp kar elde edip, vergi versin,  diğeri varsayalım ki, oğluyla çalışsın ve zarar etsin.. ilk firmanın profesyonel kadrosu istifa edip yerine yeterince gelişmemiş yardımcısı veya oğlu geçip işi batırsa ve firma durumu toparlayamayıp iflas etse.. ödediği vergileri geri alma şansı yok. kazandı vergi verdi ve battı. diğer firmamız başarısızlıktan sonra, işi oğlundan alıp  profesyonel kadroya teslim edip firmayı başarıya ulaştırsa, önceki dönem zararlarının toplamı kadar kar edinceye kadar vergi vermeyecek.  Her iki firmanın zarar ve kar dönemlerinin zarar ve kar tutarları aynı olduğunda...  ilk firma vergi verip battığı ve yok olduğu halde, ikinci firma hiç vergi vermeden hayatiyetini sürdürmeye devam edecektir. Bunun kabul edilmesi mümkün değildir.  Geriye zarar mahsubu için verginin geri ödenmesi konusunda, önceden ödenmiş verginin üst üste iki veya üç yıl zarar edildikten sonra ödenmesi veya ödenen vergilerin belli bir yüzdesinin yıllara yayılı olarak geri ödenmesi veya en azından iflas erteleme almış firmalara destek olmak anlamında bu dönem başladığında veya en azından hiç para veremeyeceğiz diye düşünüldüğünde en azından iflas etmiş firmaların hakim ortaklarının geçimlerini sürdüremeyecek durumda düşkün olmaları halinde verdikleri verginin miktarları esas alınmak kaydıyla asgari ücrete endeksli bir kısmının haczi gayri kabil aylık bağlanması en azından gereklidir. Vaktinde 1000 lerce asgari ücret ile bunların vergi ve sgk larını ödeyen kişinin zor günlerinde 100 asgari ücretin esirgenmemesi gerekir. 

Halife Hazreti Ömer (RA.)  Bir valiyi teftiş ettiğinde, çarşıda yaptıkları bir kısa gezintide yere uzanmış ve uyuya kalmış bir ihtiyar dilenci halifenin dikkatini çekmiş ve sormuş kim bu ve neden dileniyor.  Cevap gecikmemiş.. O ihtiyar bir yahudidir ve işini kaybetmiş dilenmektedir.  Halifenin cevabı şudur: siz ondan ömür boyu vergi aldınız da işi bitince sokağa mı attınız.  Derhal kendisine ölünceye dek maaş bağlansın..             Halifenin yeni Devleti bu ihtiyardan kaç yıl vergi almıştır ki, belki 3 belki 5 yıl...  

Mükelleflerin zor günlerinde ödedikleri vergilerin kendilerine huzur olarak dönebileceklerini düşünmeleri,  kişilerin vergiye bakış açılarında olumlu yansımalara sebep olacak ve vergi ahlakını ciddi seviyede geliştirecektir. 

Ülkemizde 1973, 1980, 1990, 1995, 1998, 2001, 2010 yıllarında yaşanan krizlerde binlerce insan ticaret sahnesinden tüm mal varlığını kaybederek çekilmiştir. Kriz dışındaki yıllarda da başarısız yönetimler veya bilimsel ve konjonktürel gelişmelere ayak uyduramayan firmaların batması gayet olağandır. Bu firmaların ödediği vergilerin hatıra olarak kalmaması gerekir. bize bu yakışır. Son 5 yılda iflas eden iki mükellefimin sadece ödedikleri stopaj vergisi + sgk ödemesi ayrı ayrı  200 kişi x 12 ay x 10 yıl  = 24.000 asgari ücret ile vergi ve sgk sı… şimdi her ikisi de birer asgari ücrete muhtaçtırlar.. Geriye zarar mahsubu lüks değildir.. mantığın ve adaletin gereğidir. Bu konudaki son teklifim 5 yıllık normal zarar mahsubunun 3 yıla indirilerek, geriye zarar mahsubunun 3 yılla sınırlı olarak karşılıklı uygulanmasıdır. 

Amerikada büyük bankaların kurtarılması hisselerinin karşılığında yapılmışsa da esasen bugüne kadar ödemiş oldukları vergiler ile istihdama ve ekonomiye yaptıkları katkıların hatırına değil midir?  Oysa biz ekonomide önemli yer tutmuş şehirlerini marka haline getirmiş firmaların bile batmasını seyretmiş bir Devlet ile karşı karşıyayız. İstanbul Yaklaşımı olarak da nitelendirilen kurtarma hareketinde, aldığı vergileri masaya koyan Maliye de olmalıydı. Hiç olmazsa geri almak kaydıyla hisse teminatıyla … 

50 yıl beklendikten sonra yapılan II nci Büyük Vergi reformunda, adalete hizmet edecek bir reform yapılmayacak da ne zaman yapılacak.   

“Zor günümde ödediğim vergi bana sigorta olacaksa, devlet beni öksüz bırakmayacaksa, neden vergi kaçırayım. “

https://twitter.com/omerbataroglu2

TEKLİF METNİMİZ 

         Mevcut Tasarının 67 nci maddesine ilave edilecek fıkralar..

(4)
Zarar eden mükelleflere kar elde ettikleri son üç yılda ödedikleri gelir vergisi ile kurumlar vergisi iade edilir. İadelerde cari yıl zararlarına kurumlar vergisi oranı uygulanır. Gerçek kişilerin iadesinde zararın mutlak rakamının, zarar edilen yılda geçerli vergisi tarifesine uygulanmasıyla bulunan tutar iade edilir. Gelir vergisi iadeleri Mart ayı sonunda, Kurumlar Vergisi iadeleri Nisan ayı sonunda ödenir.  İadeler, ödenen vergi toplamını aşamaz. Mükelleflerin zararla sonuçlanan dönemleri hakkında  3568 s. Kanun kapsamında tasdik raporu aranır.    20.000 TL nin altındaki zararlar için iade yapılmaz. 
(5)
İflas erteleme talebi mahkemece kabul edilen şirketlere kar elde ettikleri son üç yıla ait verginin 1/3 ü kararın vergi dairesine verildiği tarihi izleyen ayın sonunda, müteakip 1/3 vergi iadeleri ilk ödemeyi takip eden altıncı ve 12 nci ayların sonunda ödenir.   20.000 TL nin altındaki zararlar için iade yapılmaz. 

(6) İflas eden gerçek kişi ve şirketlerin ortaklarına son on yılda ödedikleri gelir ve kurumlar vergileri toplamının % 3 i her yıl aylık olarak ödenir.  Aylık ödemeler asgari ücretin 4 katını aşamaz. 
İadelerin hesabında tevkifat yoluyla nihai olarak vergilendirilen kazançlara ilişkin vergiler dikkate alınmaz. Vergi iadeleri, vergi borcu dışında hiçbir şekilde haczedilemez.  
        Mevcut İleriye Zarar mahsubu 5 yıldan 3 yıla indirilecek.
Ömer Bataroğlu

Yeminli Mali Müşavir

www.denetim.com
